
Szakmai beszámoló az NKA 209111/00244 azonosító számú támogatásához 

Salgópolcos állványrendszer beszerzése az OSZMI Bábtár raktárába 

 

Az Országos Színháztörténeti Múzeum és Intézet országos szakmúzeum, amelynek 

Bábtára az 1960-as évek óta gyűjti és gondozza a magyar színháztörténet részeként értett 

magyar bábművészet múltjának és jelenének tárgyi emlékeit, dokumentumait. Az OSZMI 

Bábtárának gyűjteményi egységei – a több ezer bábot és díszletelemet tartalmazó Tárgyi-és 

dokumentumtára, a több mint négyezer darabot számláló, báb-és díszletterveket őrző 

Képzőművészeti tára, a Fotótár, a Színlap-és Kisnyomtatványtár, valamint az Audiovizuális 

archívum – nemcsak muzeológiai feldolgozásukat illetően jelentenek kihívást, hanem a Bábtár 

folyamatos bővülésének, valamint a bábok heterogén tárgyi és anyagi adottságainak 

köszönhetően raktározásuk szakszerű megoldása kapcsán is.  

Az NKA Múzeumi Kollégiumához benyújtott Állományvédelem, restaurálás valamint 

állományvédelmi, restaurálási tevékenységhez szükséges szakmai anyagok és eszközök 

beszerzése felhívására benyújtott pályázatunkban a Bábtár 2-es és 3-as számú raktárainak 

fejlesztéséhez kértünk anyagi támogatást. A pályázaton elnyert 800.000 Ft-ot az intézmény saját 

forrásaival egészítette ki, amely összeg egészét Ponix P típusú, kapcsolható polcos 

állványrendszerek vásárlására és beszerelésére fordítottuk. A polcok beszerzésével és 

telepítésével egyrészt racionalizáltuk és maximalizáltuk a Bábtár 3-as számú raktárának 

helykihasználását, másrészt megnöveltük és rendszerezetté tettük a Bábtár 2-es számú 

raktárának befogadóképességét is. A polcok beszerzése a Bábtár raktározási stratégiájának 

megvalósítását is támogatta, amennyiben számos bábtárgy műtárgybarát, fektetett módon való 

tárolásának lehetőségét teremtette meg.  

  



A Bábtár raktárai és munkaállomásai az OSZMI Krisztina körúti épületének nyugati 

szárnyában, a földszinten helyezkednek el. A Bábtár által használt gyűjteményi raktárakat 

lehetőségeinkhez mérten a gyűjtemény anyagi és tárgyi sajátosságaihoz illeszkedő 

állományvédelmi irányelveknek megfelelően alakítottuk ki, jóllehet a raktározási elvek 

koncepciózus megvalósítása a tárgyi anyag összetettsége, valamint az állandó helyszűke okán 

állandó, megoldandó feladatot jelent.  

A Bábtár 3-as számú raktára 27 m2 területű, három oldalról belső falakkal, egy oldalról az 

épület külső, homlokzati falával határolt tér, ahol több száz kompozit – többnyire fa, pamut és 

egyéb textilek, háncs, szalma, természetes és szintetikus eredetű gyurmák, gipsz, poliuretán és 

plexi – összetételű báb és bábkosztüm található. A tárgyakat savmentes dobozokban és előkezelt 

molinóvászon zsákokban tároljuk, a korábban a falak mentén futtatott dexion salgó polcok 

kapacitása azonban megtelt, így a bábokat tároló dobozokat egymásra fektetve, az óriás méretű, 

zsákokban tárolt bábok és díszletelemek pedig a falakra szerelt akasztókon, függesztve 

helyezkedtek el. 

 

      

Korábbi állapotok 

 

A pályázati forrásból vásárolt Ponix P típusú polcrendszer telepítésével – kiegészítve a már 

meglévő Dexion salgók átszerelésével – sikerült racionalizálnunk és maximalizálnunk a raktár 

helykihasználását. A teret hosszanti irányban osztottuk fel, ahol összesen három, egymással 

párhuzamos sorba építtettük fel az állványrendszereket. A pályázati forrás ehhez az új elemek 

megvásárlását tette lehetővé, azaz 4-4 db 3,048 m magasságú keret és összesen 48 db 100x80 

cm méretű polc megvásárlásához járult hozzá.  



 

               

Hosszanti irányban felszerelt, könnyen megközelíthető állványrendszer a már meglévő, átszerelt és az újonnan 

telepített polcokkal 

A hosszanti irányban felépített, keretenként 6 db polccal felosztott egységekben a jelenleg 

használt dobozokat könnyen el tudtuk helyezni, azokat így logikus rendben és könnyen 

mozgatható módon tudjuk a továbbiakban tárolni. A polcrendszerek tetején, illetve egy teljes 

soron lehetővé vált továbbá a zsákokban elhelyezett, nagyobb méretű bábok fektetve történő, 

szerkezetüket a korábbiaknál sokkal inkább óvó tárolása is. A különféle anyagtípusok szerinti 

csoportosítást végül átláthatóbb, biztonságosabb módon meg tudtuk így valósítani, mert a 

Bábtár 2-es számú raktárában korábban elhelyezett, hasonló anyagi adottságokkal rendelkező 

kompozit bábok szintén átkerülhettek a 3. számmal jelölt raktárhelyiségbe.  



           

Az újonnan felszerelt polcok a fektetve tárolt, zsákokban elhelyezett bábokkal és dobozokkal 

 

A Bábtár 2. számú, hasonló helyszíni és tájolási adottságokkal rendelkező, de kisebb méretű 

raktára elsősorban papír alapanyagú tárgyakat őriz: árnybábok, tervek, színlapok, kis- és 

aprónyomtatványok tárolására használjuk. A 3. számú raktár újrarendezésével először is 

sikerült a kisebb számban itt elhelyezett, kompozit összetételű bábokat áthelyezni a 3. sz. 

raktárba, elősegítendő a már meglévő polcok terhelésének csökkentését és könnyebb 

hozzáférhetővé tételét.  

 



 

Korábbi állapotok a 2-es számú raktárban 

Az átköltöztetést segítette az egyik fal mentén felépített, korábban 46x95 cm nagyságú 

polcokkal felszerelt dexion salgó tárolóegységek cseréje is: a pályázati forrás segítségével ide 

is Ponix P típusú állványrendszert telepíttetünk. Az 5 db, 3,048 m magas, keretenként 9 db, 45,7 

cm x 91,5 cm nagyságú polcokkal osztott tárolórendszeren így a tárgyak összetételét tekintve 

papír, vagy legnagyobb részükben papíralapú bábokat helyezhettünk el, a tárolókapacitás 

növekedése pedig lehetővé tette a papíranyagot tároló dobozok áttekinthető elhelyezését is. 

                        

A 2-es számú raktárban felszerelt Ponix P típusú polcok és a már berendezett polcrendszer 



A pályázati forrást tételesen a következő berendezési elemekre használtuk fel:  
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Bábtár 2-es és 3-as raktárai 
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